ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРДЕНА ИЕЗУИТОВ НА ТЕРРИТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Кондратьева Анастасия Андреевна.

ГУО «Средняя школа № 40 г. Могилева» (г. Могилев, Беларусь)

В данной статье рассмотрена деятельность иезуитов в области образования на территории Могилевской губернии, показана организация процесса обучения и воспитания в иезуитских коллегиумах. Особое внимание уделено отношению ордена иезуитов к системе образования и организации обучения, а также прослежена история функционирования иезуитских учебных заведений. Начиная с середины XVI века и на протяжении всего XVII века тон католической педагогике задавало «Общество Иисуса» — монашеский орден, созданный в 1540 году Игнатием Лойолой. Орден рассматривал обучение и воспитание молодого поколения как одну из приоритетных сфер своей деятельности. Важным достижением являлось то, что иезуиты смогли обобщить педагогические идеи своей эпохи и представить их в учебном плане, который был воплощен в действие.

Деятельность иезуитских учебных заведений регламентировалась уставом. За период существования ордена на территории Беларуси было два устава. Первый устав был принят в 1586 году и действовал недолго. Второй устав под названием «Ratio studiorum» был введен в 1599 году, на его разработку понадобилось 30 лет [2, с. 102].

Основной формой учебного заведения в «Обществе Иисуса» являлись коллегиумы. Материальная база учебных заведений иезуитов формировалась преимущественно за счет частных пожертвований, доходов с земельных пожалований и издательской деятельности.

Полное иезуитское общеобразовательное учебное заведение согласно уставу 1599 г. распадалось на два отделения: младшее (studia inferiora) и старшее (studia superiora). Младшее отделение состояло из 5 классов. Курс старшего отделения продолжался два или три года [4, с. 31]. Главой всех учебных заведений иезуитов являлся генерал. Генерал назначал ректора коллегиума, который наблюдал за работой школы.

На территории Беларуси иезуиты появились в 70-е годы XVI века.

Согласно «Опыту описания Могилевской губернии» в Могилевской губернии действовали иезуитские миссии:

- 1) в Лазовичах Климовичского уезда (приход 1218);
- 2) в местечке Хальчи Гомельского уезда (1500 прихожан);
- 3) в местечке Рясно Чаусского уезда (600 прихожан) в 1751 году построен деревянный костел Св. Косьмы, который горел в 1794 г. Позднее, в 1819 году построен новый каменный костел Св. Казимира;

Также действовали две резиденции: в д. Фащевка Могилевского уезда и в Чечерске [4, с. 126-127]. В местечке Чечерск с перерывами с 1793 до 1805 года действовала школа. Причины прекращения ее работы неизвестны [1, с. 142].

На территории Могилевской губернии действовали средние учебные заведения: коллегиумы в Орше, Могилеве и Мстиславле. Первым на территории Могилевской губернии возник Оршанский коллегиум. Самым крупным был Могилевский коллегиум, который являлся шестиклассным учебным заведением. При коллегиумах действовали школы, музыкальные бурсы, семинарии, аптеки и пансионы для детей из других городов. Работали библиотеки, которые являлись центрами интеллектуальной жизни города. Коллегиумы и школы давали бесплатное образование. Принимались туда дети вне зависимости от социального статуса и вероисповедания. На протяжении периода пребывания иезуитов на территории Беларуси в коллегиумах преподавали учителя, которые имели хорошую профессиональную подготовку. Все это способствовало популярности иезуитов на территории Беларуси.

Открытию учебного заведения иезуитов в Орше способствовал канцлер Великого княжества Литовского Лев Сапега, который создал материальные ус-

ловия для распространения здесь католицизма. В 1611 году началось строительства костел св. Михаила и коллегиума, который открыт в 1616 году. Учреждение имело свои ботанический и фруктовый сады. В этом коллегиуме были разработаны и изданы Оршанский сборник и Оршанский кодекс. На сегодняшний день здание коллегиума сохранилось, там размещена детская библиотека и художественная галерея. Известный выпускник — поэт и педагог Юзеф Маралевский.

SINOBS

Иезуиты в Мстиславле начали свою деятельность в 1616 году как миссия. В 1691 году при миссии открыта низшая школа, в середине XVIII века тут преподавалась философия, материальная теология, математика, история [3, с. 322-323]. Мстиславский коллегиум состоял из двух отделений: младшего и старшего. В школе обучались грамоте, чтению. Для чтения использовались тексты из истории и географии. По математике учащиеся должны были уметь писать цифры и знать четыре действия, считать в счетах и записывать сосчитанное. Один из самых известных выпускников Мстиславского коллегиума — Аниол Довгирд.

В Могилевском коллегиуме преподавалась философия, латинский и греческий языки, математика, геометрия, астрономия, архитектура, музыка и другие предметы. Ученики должны были знать языки, произведения древних авторов, уметь сочинения стихи, петь в хоре, играть на музыкальном инструменте. Известные выпускники: П. Ф. Горянинов, Л. Я. Нагумович.

Образование в учебных заведениях «Общества Иисуса» носило гуманитарный характер. Важную роль в обучении имело изучение латинского языка. Внутренняя культура повседневной жизни коллегиума была основана на чистоте, умеренности в еде, питье, сне, а также в умственном и физическом труде. Иезуитами использовался большой набор методов обучения, такие как соревнования, концертации, организации диспутов и театральных представлений. Все это способствовало многостороннему развитию личности.

13 марта 1820 года издан указ Александра I в результате чего «Общество Иисуса» прекратило деятельность на территории Российской империи. После изгнания иезуитов с территории Российской империи большинство костелов иезуитов использовалось в качестве православных церквей и перестраивалось. До нашего дня сохранилось два здания коллегиума на территории бывшей Могилевской губернии — в Мстиславле и Орше. Здание Могилевского костела и коллегиума не сохранилось.

«Общество Йисуса» оказало огромное влияние на развитие культуры и истории Беларуси, способствовало развитию образования и просвещения, распространению западноевропейской культуры на белорусских землях.

Литература

- 1. Блинова, Т. Б. Иезуиты в Беларуси. Роль иезуитов в организации образования и просвещения / Т. Б. Блинова. Гродно : Гродненский гос. ун-т, 2002. 427 с.
- 2. Лявшук, В. Е. Организационные аспекты образовательной модели иезуитского коллегиума: монография / В. Е. Лявшук. Гродно: Гродненский гос. ун-т, 2010. 239 с.
- 3. Науменко, В. В. Очерки истории образования Могилевщины / В. В. Науменко, В. С. Богданов, А. Г. Агеев, под общ. ред. Л. С. Смотрицкого. Могилев : МГОИРО, 2012. 504 с.
- 4. Опыт описания Могилевской губернии в 3 кн. / под ред. А. С. Дембовецкого. Репринт. изд. Могилев : АмелияПринт, 2007. Кн. 1. 844 с.